

ZPRÁVY AMERICKÉ

President Wilson oznámil svoje zasnoubení.

Woodrow Wilson, president Spojených Států, oznámil ve středu minulého týdne svoje zasnoubení s paní Norman R. Galtovou z Washingtonu. Paní Galtová je 35 roků stará a je dobře známa ve washingtonských společenských kruzích. Je vdovou po klenotníku, který zemřel před osmi roky a před svým smátkem s ním v roce 1896 byla slečnou Edith Bollingovou z Wytheville, Va. Oficiálně bylo oznámeno v Bílém Domě, že svatba bude tiehā a že konána bude v obydlí paní Galtové. Sňatek konati bude se nepoehybne začátkem prosince. President byl vdovcem po čtrnácti měsících. Jest v přítomné době 59 roků star. Od úmrtí své manželky a provádění svých deer žil osamoceně a pravě se, že svoji osamělost těžce nesl. Paní Galtová není tak velkou jako president, má tmavé vlasy a tmavé oči a je vždy modně oblečena. Jako president zajímá se o literaturu a dobročinnou práci. Oznámení zasnoubení přišlo jako překvapení, ale mnozí je očekávali. President s paní Galtovou viděn byl poprvé pohromadě v dubnu tohoto roku při otevření míšové sezony a hned tehdy pověsti, že si nejnou hostejnými, kolovaly Washingtonem. Během měsíce června a července paní Galtová byla hostem v Cornish, N. H., letním domově presidenta Wilsona, kde pásky náklonnosti byly utuženy. Zde paní Galtová byla pravidelnou presidentovou společnicí na procházkách a automobilových projížďkách. Od presidentova návratu do Washingtonu byli často viděni spolu v divadlech, při soukromých přátelských večerech a také časem spolu hráli golf. Zde to třetí svatba ve Wilsonově rodině během přítomné administrace. Jedna z presidentových deer, Jessie, provdala se za Frances Bowes Sayrea a druhá deera, Eleanor, za sekretáře pokladu, William G. McAdoo. Grover Cleveland byl posledním presidentem, který oženil se v Bílém domě. Slečna Margaret Wilsonova vzdá se titulu "první dámy v zemi" po svatbě svého otce a očekává se, že společenská aktivita v Bílém domě bude obnovena. Paní Galtová vlastní pěkný domov v Dupont residenčním distriktu ve Washingtoně.

Německo vyhovělo požadavkům Spojených Států.

Německo prostřednictvím svého vyslanec ve Washingtoně, hraběte von Bernstorffa, plně vyhovělo požadavkům vlády Spojených Států ve spojení s potopením Arabie a vyjednávání co nejdříve bude zahájeno za účelem urovnání případu Lusitanie. Německo odmlilo zodpovědnost za potopení Arabie prohlášením, že útok nezaridilo, vyslovuje politování nad ztrátou amerických životů a slibuje zaplatiti odškodné jejich rodinám. Nyní zahájeno bude vyjednávání s Německem v záležitosti náhrady za zničené americké životy při potopení Lusitanie. Nečekává se, že Německo odmítne zodpovědnost za potopení Lusitanie, ježto to událo se před tím, než admirálita zmínila metody vedení ponorkové války na žádost Spojených Států, ale má se za to, že dočleno bude dohody v záležitosti zaplacení náhrady za zničené americké životy. Německá vláda dala plnou moc hraběti Bernstorffovi, aby urovnal všechny spory se Spojenými Státy, které vznikly následkem vedení ponorkové války Německem. Sekretář Lansing konal konferenci s vyslanecem Bernstorffem v úterý. Při této konferenci Lansing určil prohlásil, že Spojené Státy očekávají, že Německo odmítne zodpovědnost za potopení Arabie a nabídně náhradu za zničené americké životy. Bernstorff po té připravil ihned notu, v které plně vyhověno bylo americkým požadavkům, aniž by dále jednal se svou vládou. Bernstorff dopis v záležitosti Arabie zní: "Mítý pane sekretáři! Pošleňována toutouh došliti uspokojivého dohodnutí v záležitosti případu Arabie, moje vláda dala mně následující instrukce: Roska, vydané jeho Voličenstvem ef-sašem velitelům německých ponorek — o kterých uvědomil jsem

vás při předcházející příležitosti — byly přísné, tak že opakování případu, podobného Arabie, jest považováno za nemožnost. Dla zprávy velitele ponorky, která potopila Arabie, Schneidera, a jeho odprísáhnutého prohlášení, práve tak jako jeho mužstva, velitel Schneider se domýšlel, že Arabie měla v úmyslu najeti na ponorku. Na druhé straně ale císařská vláda nepochybuje o správnosti odprísáhnutých prohlášení anglických důstojníků Arabie, dlu nichž Arabie neměla v úmyslu na ponorku najeti. Útok ponorky byl tudíž proveden proti instrukcím, vydaným veliteli. Císařská vláda lituje a odmítá zodpovědnost za jeho počín a uvědomila velitele Schneidera o tomto rozhodnutí. Za těchto okolností moje vláda je připravena zaplatiti náhradu za americké životy, které, k její velkému politování, byly ztraceny na Arabie. Jsem splnomocněn, a bych s vámi vyjednával o této náhradě." Toto prohlášení německého vyslanec způsobilo v úředních kruzích ve Washingtoně uspokojení a všeobecně má se za to, že i ostatní spory s Německem budou k spokojenosti vlády Spojených Států vyřízeny.

Hostince v Chicagu budou v neděli zavřeny.

V pondělí minulého týdne vydal mayor města Chicaga, William Hale Thompson, příkaz, že všech hostince musí býti v neděli zavřeny. Příkaz tento vyvolal velikou senaci po celém Chicagu a následujícího dne se nemulvilo o ničem jiném, než o tomto rozhodnutí. Bylo oznámeno, že chicagští sládeci získali od Thompsona listy před posledními městskými volbami psané prohlášení, že nebudou nutiti hostince k zavírání v neděli. Spojené Spolky v Chicagu vydaly prohlášení, v kterém obvinily mayora, že porušil sliby, které učinil před volbou, kdy prohlásil, že věří v osobní svobodu, domácí samosprávu, stejně zdanění a že je proti "modrým zákonům", které považuje za nespravedlivé. Náčelník policie, Healey, prohlásil, že přísně prováděti bude rozkaz mayorův. Vůdcevo emperenčního hnutí prohlašují, že uzavření hostinců v neděli přinese občanstvu velkých zisk. Počítají, že utratí se nejméně v každém hostinci v neděli \$40, tak že celková úspora bude \$300,000.

Strášílivé vraždění Arménů.

V minulých dnech přijelo do New Yorku po švédském parníku Hellig Olav šestnáct členů americké rady pro misie v cizině, kteří dleli ve Vanu v Turecku a byli svědky strášílivého vraždění Arménů a jiných křesťanských obyvatel Ottomanské říše Turky a Kurdy. Enver paša, který nyní řídí osudy turecké říše, nechal usmrtiti ve třiceti dnech více Arménů, než Abdul Hamid ve třiceti letihistorii jako "krvavý sultán" a za jeho panování trpělo obyvatelstvo Arménie nejvíce. Slečna Emily C. Wheelerová v New Yorku, sekretářka arménské a indické pomocné společnosti, získala v minulých dnech informace od amerických

missionářů o řádění fanatických Turků a prohlásila, že masakry posledni byly horší všech předcházejících. Slečna Wheelerová strávila šestnáct let v Arménii a byla svědkyní masakru v roce 1895. "Některí Turci nesouhlasí s tímto řáděním," prohlásila slečna Wheelerová, "ale hnutí za úcelem vyplnění Arménie je řízeno z Carigradu. Právě se, že z 1,500,000 Arménů kolem 800,000 bylo usmrceno anebo deportováno. Guvernér ve Vanu prý prohlásil, že vláda je rozhodnuta usmrtiti každého Arména, i dívky, aby zbavila na vždy Turecko od "arménské otázky". V některých vesnicích nebyly ponechány ani známky života. Celé distrikty byly zničeny ohněm. Ženy byly v mnohých případech utlučeny k smrti. Byly vláhněny do obydli, která po té byla zapálena. I síroti v našich misiiích byli deportováni. V distriktu Van 57,000 Arménů bylo osmrceno v srpnu. Jedna z našich pracovnic v misii ve Vanu, slečna McLarenova, Američanka, zmizela, když Turci prechali před Rusy v červenci. Je pravděpodobně mrtva. Sestra Martha, Němka, prechla s padesáti sírotky před zúfivými Kurdy. Nebylo od té doby o ní ničeho slyšeti. Ti kteří unikli smrti, nyní hladoví. Vláda zneumožňuje pomoc z ciziny a sama nečiní ničeho v zájmu ulavení jejich bídy. Z 270,000 Arménů, kteří vydali se na cestu do Ruska, aby zachránili svoje životy, přes 100,000 zemřelo tyfem. Na 60,000 Arménů nalézá se v ruské armádě. Tito dobrovolníci a hrstka armánských revolucionářů udávání jsou za příčinu strášílivých tureckých násilností. Profesor Vorperian, Armén, který graduoval v Princeton university před dvaceti roky, byl popraven v Harport pro za vinu mu kladené podněty se na revoluci." Turci a Kurdové prohlásili "svatou válku" proti Arménům a snaží se je nyní úplně vyhubiti. A této násilníkům nyní Německo přehází na pomoc.

Nové válečné lodě pro Spojené Státy.

Jak se z Washingtonu sděluje, jsou právě hotoveny plány na zbudování několika válečných křižníků, které budou rychlejší a dokonalější, než podobné lodí kterékoli národnosti. Tyto nové lodě překonají ve velikosti, rychlosti a válečné výkonnosti kterukoliv jinou válečnou loď nyní nalézející se na mořích. Náklad na jednu takovou loď bude kolem \$18,000,000 a budou míti rychlost čtyřiceti mil za hodinu. K větší účinnosti těchto nových válečných lodí bude použito nových vynálezů, které jsou nyní bedlivě střeženy, aby nebyly získány národností jinými. Nové křižníky budou míti nepoehybne osm šestnáctipalcových a dvanáct čtrnáctipalcových děl.

Láska znamená oběti.

Rozvodní soudy v Illinois projevily v minulých dnech dva neobyčejné případy, z nichž jeden týkal se chudého lékárnického klerka, který přál si obětovati sám sebe, aby jeho manželka, neobyčejně krásná žena, mohla žiti v nadbytku a dostatku a druhý šlechtěné ženy, která požádala soudy, aby povolíly jí rozvod, tak aby mohla její manžel oženiti se s dívkou, která měla se státi matkou

jeho dítěte. Ve své žádosti za rozvod, John F. Suits, lékárnický klerk v Chicagu, vyprávěl soudu že sblídel po desíti letech, že není možno žiti s neobyčejně krásnou ženou na \$100 měsíčně. Paní Suitsová uznala to před dvěma roky, kdy opustila svého manžela a rozhodla se sama živiti houbou. Suits pokoušel se v těchto dvou letech, aby zvýšil svoje příjmy a přiměl svoji manželku k návratu, ale marně. Rozhodl se z toho důvodu vzíti si rozvod, tak aby jeho manželka mohla se provdati šťastněji a mohla žiti životem, pro který byla přizpůsobena. Paní Fred Ottová, manželka obchodníka s automobily v Geneva III., požádala soud za rozvod od svého manžela, kterého přepustiti chtěla dříve, jež měla státi se matkou jeho dítěte. Paní Ottová je 38 roků stará a nemá dítě. Dívka, které odhodlala se přepustiti svého manžela, je slečna Effie Hoylesova, 22 roky stará. Její historie o tom, jak hojovala ve svém nitru, až rozhodla se učiniti tuto oběť, aby nenarozené ještě dítě jejího manžela získalo jméno, pohluha všechny posluchače. Byl to případ, kdy bylo nutno se rozhodnouti mezi láskou a etí a paní Ottová rozhodla se pro poslední. Milovala vše svého manžela, ale zároveň cítila a jeho milenkou, která je neobyčejně krásná. Soudcové oha rozvody povolili.

Peoni uchvátili mexické statky.

Velké statky v Mexiku, majetky to behatých mexických rodin, byly uchváteny během posledních revolučních let mexickými dělníky a bude velice těžko je z těchto statků vypuditi, až opětá pokoj a mír zaveden bude v republice za řekou Grande. Revolucionáři rozšiřují učení, že všechna země v Mexiku patří dělnímu lidu a prohlašují, že tento měl plně právo ji uchvátiti pro sebe. V některých místech statkáři byli vypuzeni při povstání svých bývalých dělníků. Je tomu nedávno, co bylo oznámeno Manuelu Figueroi, Španělu, vlastněnímu více jak 2,000,000 akrů ve státě Durango, vůdceem jeho zaměstnanců, že tito rozhodli se sami ujmouti se jeho statků. Figura byl vyzván, aby ve dvanácti hodinách opustil svoje obydlí i se svojí rodinou. Bylo mu sděleno, že bude usmrcen, nevyhoví-li požadavkům svého dělnictva. Figura byl nucen prehnouti, chtěl-li zachrániti život svůj a své rodiny. V okolí San Pedro, v údolí řeky Nazas a v jiných místech velké plantáže uchváteny byly peony, mezi něž byly rozděleny. Ve státě Chihuahua všechny pozemky, patříci generálu Louis Terrazasovi, jakož i ty, jež patříjí jeho zetě, Creelovi, dohromady několik milionů akrů, byly skonfiskovány Villou a rozděleny mezi dělnou třídu. Dělníci nyní pracují na svých dílech a prohlašují, že nenechají se z nich vypuditi. Několik set tisíce akrů pozemků, vlastněných Maderovou rodinou, rozděleno bylo mezi peony.

Pomezí boje v Texasu.

Situace na pomezí Texasu se v posledních dnech mnoho nezměnila, ačkoliv nájezdy mexických banditů na americkou stranu nebyly tak časté. V přítomné době nalézá se na pomezí Texasu kolem 15,000 spolkových vojáků, kteří spolu s vyzbrojenými reněři a

tlupami šerifů konají nepřetržité hlídky podél celého pomezí. Nedávno ústí řeky Grande nalézá se 5,000 Carranzových vojáků a dále pak při hořejším toku shromáždili Villa 5,000 vojáků. Oba tito vůdceové prohlašují, že učiní všechno možné, aby zabránili dalším nájezdům mexických banditů na americkou půdu, ale přes to k nim dosud dochází. Nájezdy mexických banditů zahájeny byly poté, kdy Huerta byl zatčen úřady Spojených Států na obvinění, že měl v úmyslu vznítiti novou revoluci v Mexiku. Není pochybnosti o tom, že Huerta měl v úmyslu vpadnouti do Mexika a armádu, kterou shromážditi chtěl na severu Mexika. Nepoehybne rotý, které nyní činí nájezdy na americkou půdu, jsou ony, které tvořiti měly Huertovu armádu.

Dr. Dumba odejel.

Dr. Constantine Dumba, bývalý rakousko-uherský vyslanec ve Washingtoně, jeho manželka a služebnictvo vypravili se na cestu do Evropy v úterý minulého týdne v poledne po parníku New Amsterdam. Dr. Dumba prohlásil k zpravodajům, že nemá již co říci na americké půdě a že bude mluviti až ve Vídni. Kapitán von Papen dlel v New Yorku a byl hostem manželů Dumbových před jejich odjezdem do Evropy.

První sekce železnice na Alašce dohotovena.

Dvacet mil železnice, jež budována je vládou Spojených Států na Alašce, bylo v minulých dnech dohotoveno, dle oznámení sekretáře Lanea. Zbývá k zbudování dalších 430 mil. Sekretář Lane oznámil, že vláda rozhodla se zbudovati školní budovu v Anchorage, novém městěčku, založeném vládou při nové železnici. Anchorage spojeno bude se Seward telefonem. Vláda v minulých dnech otevřela v Anchorage divadlo s pohyblivými obrázky pro dělníky, zaměstnané na stavbě železnice.

Čtyři muži usmrceni při výbuchu v továrně na prach.

Čtyři muži byli usmrceni a několik vážně zraněno při výbuchu v továrně na prach, patříci Aetna Explosive Co. v Emporium, Pa. Velké množství bezdymného prachu, připraveného k odeslání spojenecům, vybuchlo ve středu minulého týdne. Příčina výbuchu nebyla doposud zjištěna. Při výbuchu sušárna o dvou patrech byla úplně zničena a otrés byl cítěn v okolí čtyřiceti mil. Továrna na prach hlídána byla strážemi ve dne i v noci a z toho důvodu má se za to, že výbuch byl náhodný. Ale přes to příčina výbuchu je bedlivě vyšetřována. Továrna způsobeno bylo tímto výbuchem škody v obnosu \$315,000.

Boje se stávkáři v Detroit.

Devět výpomocných šerifů a dvaec stávkujících zaměstnanců Michigan Alkali Co. v Detroitě bylo poraněno ve středu minulého týdne při bitce, kterou zahájilo 200 stávkáři, kteří se pokoušeli vniknouti skrze vrata do závodů. Dělníci tito vyšli na stávku v úterý ráno, žádajíce zvýšení mzdy. Šerifové a strážé byli nuceni vypáliti několik ran z revolverů nad hlavu stávkáři, aby je přinutili k rozehodu.

Oslava narozenin básníka Rileye.

Známý americký básník, James Whitcomb Riley, žijící v Indianapolis, slavil ve čtvrtek minulého týdne jedny ze svých nejšťastnějších narozenin ve svém životě. Byl čestným hostem divadelního představení odpoledne a večer súčasnil se banketu, uspořádaného na jeho počest. Na 2,000 básnických přátel pozdravilo jej v divadle. Přední literati mluvili při banketě. Zápřava gratulací, která přeházela Rileyovi po poslední dva týdny, dostoupila ve čtvrtek

minulého týdne vrchole. Také president Wilson poslal svoji gratulaci. Guvernér Samuel M. Haysen vydal prohlášení, v kterém žádal oběny státu, aby čtvrtek ustanovili za svátek ku počest "nejoblíbenějšího občana Indiany". Většina měst a městeček v Indianě oslavovala básníka spolu s městem Indianapolis. Pěkné slavnosti konány byly zvláště v Greenfield, rodišti básnickově.

6 1/2% PRVNÍ Markyče
NA PRODEJ
Na nové domovy - obnáší \$300 do \$2,500 - Píšte nebo navštivte
AMERICAN SECURITY CO.
17 a Douglas St. OMAHA

J. Jelínek
— PEKÁŘ A CUKRÁŘ —
Dorty pro svátky —
Výborná zmrzlina
13. a Vinton ul. OMAHA

DOMY:
2229 jižní 15. ul., 7-sveticový dům. Cena \$2,600.
701 Hickory ul., 3 domky.
2326 již. 9. ul., 4-sveticový domek—4 ložy.
426 Hickory ul., obchodní budova.
1437 jižní 14. ul. — 2 domy.
3341 jižní 22. ul.—lot 45x120, \$750.
3318 již. 20. ul., 7-sveticový dům.
1901 So. 14. St., rohový lot 66x125 a pěkný dům.
V čís 2213. So. 14., 2 domy.
2322 již. 12. ul., 4-sveticový domek.
1929 již. 14. ul., dva domky.
1934 jižní 15. ul., 5-sveticový dům.
1944 již. 12. ul., dva domky.
1938 již. 15., dva domky.
Máme několik pěkných res. lotů v české čtvrti, jakož i jiné domy a loty na prodej.
Píšte se o ceny a podrobnosti.

BERKA & MUSIL,
352 Bos Bldg., Omaha, Nebr.
Tel.: Douglas 5967



Dr. J. W. NOVÁK,
český zubní lékař.
Uřadovna nalézá se v pokoji č. 204 Kartach Bldg., 17. ul. již. 15. a Douglas, druhé poschodí. Tel. Douglas 5677. Hodiny: 01 v ráno do 5 odp. V neděli od 10 ráno do 2 odp.

Dr. F. A. Sedláček
OMAHA, NEB.
ÚŘADOVNA: 1270 So. 15th Str., proti Hotelu Prague.
Tel. Red 4612
RESIDENCE: 2509 So. 11th Str.
Tel. Tyler 2439
Dopoledne s Dr. Allisonem v nemocnici.
V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpol. — V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

Chceme Vám prodati dříví pro Váš dům a stáj.
Pošlete Vaš rozpočet k bezplatnému uvážení.
Píšte sto cenový materiál dovoleno až na Vaši stanic.
HOWLAND LUMBER CO.
817 No. 24. St. So. Omaha Neb

MILLION-DOLLAROVÝ PAMÁTNÍK DR. ANGELLOVI.



Po čtyřiačtyřicet let byl Dr. James B. Angell presidentem university v Michiganu a viděl tuto university, nalézející se v Ann Arbor, vyrůstati z malých počátků do přítomné své velikosti. Graduanti univerzitní shromáždili fond o \$1,000,000, aby zbudovali klubovní dům pro studenty v Michiganu, jehož plány vidíme na našem obrázku. Dům tento bude památkem tomuto proslulému vychovateli. Dr. Angell dočkal se ujednáni poety, neboť památník byl mu zbudován za jeho života.

Lee-Glass-Andresen Hardware Co.
PRODÁVÁ VE VELKÉM
Učenci, vyráběné a lakované ploché nářadí, — Činovaný ploch, železný ploch a kováčské zboží. — Ostrný dříví, hřebíky, nářadí a zboží, bicykly, stroje a hračky, náboje a sportovní zboží všeho druhu.
9th and Harney Streets. OMAHA, NEBRASKA.

Závod pohrobničky a balsamovačský
Frank a Dorota Jandovi
pohrobničky a balsamovač
v č. 1235 již. 13. ul., Omaha, Neb.
Bávan v náh oděditi levněji uatí kolobáse ve městě
Tel. Douglas 8249